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  שיעור "הסרת חלודה"

   
  מבוא

בשיעור זה נלמד חיבור ארו�, חיסור ארו�, כפל ארו� וחילוק ארו�. נושאי� אלה, שנלמדו בבית הספר א� 
במקרי� רבי� נשכחו במהל� השני�, חשובי� מאוד לפתרו� חלק מ� השאלות במבח� הפסיכומטרי. בחלק 

מו כ�, ישנ� מ� השאלות נעזר בנושאי� אלה על מנת לחשב תרגיל אליו הגענו במהל� פתרו� השאלה. כ
שאלות בה� נתו� תרגיל הדורש ידע בחיבור, חיסור או כפל ארו�, כמו למשל בנושא אותיות ומספרי�, ולכ� 

  חשוב לדעת נושא זה. 
  

  הגדרות חשובות
  על מנת להבי� היטב את ההסברי� הבאי�, כדאי להכיר מספר מושגי�.

  

� ל 0מייצגת מספר של� בי�  ספרה 9.  
  

� או יותר, ויכול להיות חיובי, שלילי או שווה ל מורכב מספרה אחת מספר 0 .  

  63לדוגמה: מספר דו ספרתי, מספר המורכב משתי ספרות נקרא 

  423לדוגמה: מספר תלת ספרתי, מספר המורכב משלוש ספרות נקרא 

   6,039לדוגמה: מספר ארבע ספרתי, מספר המורכב מארבע ספרות נקרא 
  וכ� הלאה.

  
  . האחדות ספרתהספרה הימנית במספר של� מייצגת את 

  ספרת העשרות.הספרה הנמצאת במקו� השני מימי� במספר של� מייצגת את 
  ספרת המאות.הספרה הנמצאת במקו� השלישי מימי� במספר של� מייצגת את 
  ספרת האלפי�.הספרה הנמצאת במקו� הרביעי מימי� במספר של� מייצגת את 

וספרת  0, ספרת המאות היא 3, ספרות העשרות היא 9ספרת האחדות היא  ,6,039לדוגמה: במספר 

  . 6האלפי� היא 
  

   חיבור ארו�
כדי לסכו� שני מספרי�, חשוב מאוד לשי� לב למיקו� הספרות. חשוב שספרות האחדות של המספרי� 

  אות� אנו סוכמי� יהיו אחת מעל השניה, וכ� ג� ספרות העשרות, המאות וכ� הלאה. 
  

לאחר שוידאנו שהספרות המתאימות נמצאות אחת מעל השניה, נוכל לסכו� בנפרד את ספרות האחדות 
  של המספרי� אות� אנו סוכמי� ואת ספרות העשרות של המספרי� אות� אנו סוכמי�. 

  נקבל:  56 � ו 23לדוגמה, א� נרצה לסכו� את המספרי� 

65

32
  

 9 7   
  

. 9ונקבל  6 �ו 3. נסכו� את 6היא  56וספרת האחדות של המספר  3היא  23ספרת האחדות של המספר 

היא  23מתחת לספרות האחדות של שני המספרי�. בדר� דומה, ספרת העשרות של המספר  9נרשו� את 

שרות מתחת לספרות הע 7. נרשו� את 7ונקבל  5 � ו 2. נסכו� את 5היא  56, ספרת העשרות של המספר 2

  .79שווה  56ועוד  23 � של שני המספרי�. כ� קיבלנו ש
  

לעיתי�, סכו� של ספרות אחדות, עשרות, מאות וכ� הלאה יהיה  מספר דו ספרתי. במקרה כזה דר� 
  הפתרו� מעט שונה. 

כאשר סכו� של ספרות אחדות הוא תוצאה דו ספרתית, נרשו� מתחת לספרות האחדות של המספרי� 
את ספרת האחדות של התוצאה שקיבלנו, ואת ספרת העשרות של התוצאה נרשו� מעל  שאנו סוכמי�

  ספרות העשרות של המספרי� אות� אנו סוכמי�. 
  לדוגמה:

  

45

92

1
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. 13. סכו� שתי ספרות האחדות הוא 4היא  54וספרת האחדות במספר  9היא  29ספרת האחדות במספר 
, מתחת לספרות האחדות של המספרי� אות� אנו 3נרשו� את ספרת האחדות של התוצאה, שהיא 

, נרשו� מעל ספרות העשרות של המספרי� אות� אנו 1סוכמי�, ואת ספרת העשרות של התוצאה, שהיא 
  סוכמי�.

  
ות של כעת נסכו� את ספרות העשרות של שני המספרי� אות� אנו סוכמי� ונוסי$ לה� את ספרת העשר

, 29סכו� ספרות האחדות, אותה רשמנו מעליה� קוד�. בדוגמה שלמעלה נסכו� את ספרת העשרות של 

  ולתוצאה נוסי$ את ספרת  ,5, שהיא 54, ע� ספרת העשרות של 2שהיא 

, אותה רשמנו קוד� מעל ספרות העשרות של המספרי� אות� 1העשרות של סכו� ספרות האחדות, שהיא 
  אנו סוכמי�.

  
  בל: כ� נק

  

45

92

1

  

3  8  
  

כאשר אנו סוכמי� מספרי� תלת ספרתיי� (או גדולי� יותר) הכללי� שהוזכרו למעלה תקפי� ע� הזזה של 
ספרת  תמספר אחד שמאלה. כלומר, א� נסכו� שתי ספרות עשרות שסכומ� הוא מספר דו ספרתי נרשו� א

האחדות של התוצאה מתחת לספרות העשרות שאנו סוכמי�, ואת ספרת העשרות מעל התוצאה של ספרות 
  המאות של המספרי� אות� אנו סוכמי�.

  
  לדוגמה: 

  

658

376
  

  

. לאחר 9, ונקבל 6, שהיא 856, ע� ספרת האחדות של 3, שהיא 673ראשית נסכו� את ספרת האחדות של 

, ונקבל תוצאה דו 5, שהיא 856, ע� ספרת העשרות של 7, שהיא 673מכ� נסכו� את ספרת העשרות של 

מתחת לספרות העשרות של המספרי� אות�  ,2, שהיא 12. נרשו� את ספרת האחדות של 12 � ספרתית 

� אנו , נרשו� מעל ספרות המאות של המספרי� אות1, שהיא 12אנו סוכמי� ואת ספרת העשרות של 
  סוכמי�.

  

658

376

1

  

9  2  
  

כעת כל שנותר הוא לסכו� את ספרות המאות של שני המספרי� אות� אנו סוכמי�, ולהוסי$ לה� את 

, ע� ספרת 6, שהיא 673. נסכו� את ספרת המאות של 1ספרת העשרות של סכו� ספרות העשרות, שהיא 

  . 15כ� נקבל  � 1, ולתוצאה נוסי$ 8, שהיא 856המאות של 
  

658

376

1

  

9  2  5  1  
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  :נשי� לב

שמכיוו� שאי� ספרות אלפי� אות� עלינו לסכו�, נרשו� את התוצאה הדו ספרתית שקיבלנו כסכו� ספרות 
בשלב  רקהמאות כמו שהיא בתוצאה. פעולה זו (שאינה מפרידה בי� ספרת אחדות לספרת עשרות) נעשית 

  האחרו� של פתרו� התרגיל, כאשר אי� ספרות נוספות שעלינו לסכו�.
  
  

  הערה:
סוכמי� מספר דו ספרתי ע� מספר תלת ספרתי, או כל שני מספרי� אחרי�  כ� שמספר  במידה ואנו

  . 0נתייחס למקומות ה"ריקי�" כאילו יש בה�  � הספרות בשני המספרי� אינו זהה 
  לדוגמה:

  

 
65

376
  שווה בערכו לתרגיל:            

650

376
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  חיסור ארו�

ג� כשאנו מחסרי� שני מספרי� חשוב מאוד לשי� לב למיקו� הספרות. חשוב שספרות האחדות של 
המספרי� אות� אנו מחסרי� יהיו אחת מעל השניה, וכ� ג� ספרות העשרות, המאות וכ� הלאה. לאחר 

שוידאנו שהספרות המתאימות נמצאות אחת מעל השניה, נוכל לחסר בנפרד את ספרות האחדות של 
� אות� אנו מחסרי� ואת ספרות העשרות של המספרי� אות� אנו מחסרי�. לדוגמה, א� נרצה המספרי

  נקבל:  56 �מ 23לחסר 

32

65
  

 3 3   
  

. 3נקבל  6 �מ 3. כאשר נחסר 3היא  23וספרת האחדות של המספר  6היא  56ספרת האחדות של המספר 

  מתחת לספרות האחדות של שני המספרי� אות� אנו מחסרי�.  3נרשו� את 

 2. כאשר נחסר את 2היא  23ספרת העשרות של המספר  ,5היא  56בדר� דומה, ספרת העשרות של המספר 

פחות  56 � מתחת לספרות העשרות של שני המספרי� אות� חיסרנו. קיבלנו ש 3. נרשו� את 3נקבל  5 �מ

פרת אחדות גדולה מספרת אחדות קטנה (וכ� ג� ע� ספרות עשרות, מאות . כאשר נרצה לחסר ס33ה�  23
  וכו') דר� הפתרו� תהיה שונה. לדוגמה:

  

72

45
  

  

, 54, מספרת האחדות של המספר 7, שהיא 27על פי חוקי חיסור ארו� עלינו לחסר את ספרת האחדות של 

במקרה  �מספרת העשרות של המספר ממנו אנו מחסרי�  1, עלינו "לקחת" 4 �גדול מ 7 � . מכיוו� ש4שהיא 

משמאל לספרת  1 �ונכתוב את ה ,4ונקבל  5 �מ 1. נחסר 5וספרת העשרות שלו היא  54שלנו המספר הוא 

�יהפו� ל 4 �, כ� ש54האחדות של המספר  14:  
  

( )
72

4145/
  

  

, אותו נרשו� כתוצאה של חיסור ספרות האחדות, ונוכל לעבור לחיסור ספרות 7ונקבל  14 � מ 7כעת נחסר 

, שלאחר 54, מספרת העשרות של המספר 2, שהיא 27העשרות. נחסר את ספרת העשרות של המספר 

מתחת לספרות העשרות של  2. נרשו� את 2ה�  2פחות  4 �, וכ� נקבל ש4 � ל 5 �ההמרה הפכה להיות מ
  סרי�.המספרי� אות� אנו מח

  

( )
72

4145/
  

   7   2  
  

אז  �ננהג בדר� דומה ג� כאשר ספרת העשרות אותה אנו מחסרי� גדולה מספרת העשרות ממנה מחסרי� 
  מספרת המאות ונכתוב אותה משמאל לספרת העשרות. לדוגמה: 1"ניקח" 

  

261

532
  

  

. את התוצאה 3, ונקבל 5, שהיא 235, מספרת האחדות של 2, שהיא 162נחסר את ספרת האחדות של 

, 162נרשו� מתחת לספרות האחדות של שני המספרי� אות� אנו מחסרי�. מכיוו� שספרת העשרות של 

וכ� נקבל  235מספרת המאות של  1, "ניקח" 3, שהיא 235, גדולה מספרת העשרות של המספר 6שהיא 

  .13תהפו� למספר  235ת העשרות של וספר 1 � תהפו� ל 235שספרת המאות של 
  

( )
261

51321 /
  

  

- 

- 

- 

- 
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, אותו נכתוב מתחת לספרות העשרות 7כלומר  ,6פחות  13כ� תוצאת חיסור ספרות העשרות מחושבת לפי 

, מספרת המאות של 1, שהיא 162של המספרי� שאנו מחסרי�. כעת נחסר את ספרת המאות של המספר 

  .0, ונקבל 1 � , שהפכה ל235המספר 
  

( )
261

51321 /
  

3     7     

  

- 
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   ארו�כפל 

  
בכפל ארו� נכפול את ספרת האחדות של המספר התחתו� בכל אחת מהספרות של המספר העליו� לחוד. 

 :את התוצאה נרשו� מתחת לספרה המתאימה בה כפלנו במספר העליו�. לדוגמה

  

2

432
  

  

מתחת  8, ונרשו� את התוצאה  4, שהיא 234, בספרת האחדות של 2נכפול את המספר התחתו�, שהוא 

, ונרשו� את 3, שהיא 234בספרת העשרות של  2. נכפול את המספר התחתו� 234לספרת האחדות של 

בספרת  2. בדר� דומה נכפול את המספר התחתו� 234מתחת לספרות העשרות של המספר  6התוצאה 

  . 234מתחת לספרת המאות של  4, ונרשו� את התוצאה 2, שהיא 234המאות של 
  

2

432
  

8  6  4  
  

כאשר תוצאת המכפלה של שתי ספרות הינה דו ספרתית, נרשו� את ספרת האחדות של התוצאה במקו� 
המתאי� ואת ספרת העשרות של התוצאה נרשו� מעל הספרה הבאה בה אנו כופלי�. לאחר שנכפול את 

הספרה התחתונה בספרה הבאה, נסכו� את ספרת העשרות של התוצאה הקודמת ע� המכפלה של 
  : הספרות אות� כפלנו כעת, ואת התוצאה החדשה נרשו� במיקו� המתאי�. לדוגמה

2

632
×  

  

, מתחת 2, שהיא 12. נכתוב את ספרת האחדות של 12ונקבל  6שהיא  236בספרת האחדות של  2נכפול את 

. כעת 236, נרשו� מעל ספרת העשרות של 1, שהיא 12, ואת ספרת העשרות של 236לספרת האחדות של 

ע� ספרת העשרות של  6א� נזכור לסכו� את  6, נקבל 3שהיא  236בספרת העשרות של  2נכפול את 

. כעת נכפול 236מתחת לספרת העשרות של  7. נרשו� 7שווה  1ועוד  6התוצאה הקודמת שקיבלנו, כלומר 

  . ס� הכל קיבלנו:4, ונקבל 2, שהיא 236בספרת המאות של  2את 

( )

2

632

1

  

2  7  4  
  

  לכפול מספר שמכיל יותר מספרה אחת במספר אחר נעשה זאת בכמה שלבי�. לדוגמה:א� נרצה 

25

632
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  כפי שהוסבר לעיל ונקבל: 236 �ב 2שהיא  52נכפול את ספרת האחדות של  בשלב ראשו�
  

25

632

1

  

2  7  4  
  

באותה דר� אותה למדנו, א� את התוצאה  236 �ב 5שהיא  52נכפול את ספרת העשרות של  בשלב שני
להשאיר מקו� אחד ריק מימי�, כלומר את תוצאת  חשובנכתוב בשורה שמתחת לתוצאה שקיבלנו קוד�. 

מכפלה נשאיר מקו� ריק ונתחיל לרשו� את ה 2 � , א� מתחת ל472 �נכתוב מתחת ל 236 �ב 5המכפלה של 

�מתחת ל 7.  
  

( )( )

25

632

31

  

2    7    4  
      0    8  1   1  

  

  . 30, וקיבלנו 6, שהיא 236בספרת האחדות של  5בשלב השני כפלנו את 
  מתחת לספרת העשרות של התוצאה הקודמת,  0נרשו� את ספרת האחדות של התוצאה שהיא 

   .3, שהיא 236נרשו� מעל ספרת העשרות של  3, ואת הספרה 7 � כלומר מתחת ל

  . 15ונקבל  ,3, שהיא 236בספרת העשרות של  5כעת נכפול את 

  , 18. נרשו� את ספרת האחדות של התוצאה 18שרשמנו קוד� מעל ונקבל  3ע�  15נסכו� את 

העשרות של , ואת ספרת 4 �, מתחת לספרת המאות של התוצאה הקודמת, כלומר מתחת ל8שהיא 
  התוצאה, 

  . 236, נרשו� מעל ספרת המאות של המספר 1כלומר 

  . 11ונקבל  236שרשמנו קוד� מעל ספרת המאות של  1ע�  10. נסכו� את 10ונקבל  2 �ב 5נכפול את 

  שרשמנו קוד� בתוצאה. 8 �נרשו� את התוצאה משמאל ל
  

  סכימת שתי התוצאות שקיבלנו:שהוא  לב השלישילשכעת הגענו 
  

25

632
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ה משמאל. מעל הספרה הבא 1 � בתוצאה ו 2, לכ� נרשו� 12הוא  8 �ו 4של   הסכו� –שימו לב 

+ 



  

  

8 

  

  הסרת חלודה         ניב רווח פסיכומטרי

   www.psychometry.co.il \\ 1-800-750-760        לניב רווח פסיכומטרי בע"מ כל הזכויות שמורות ©

 

 

  חילוק ארו�
  5745חילוק ארו� נראה כ�:  

ארו� נתחיל בחלוקה דווקא של הספרה השמאלית ביותר (בניגוד לכל המקרי� למעלה בה� בחילוק 

  התחלנו דווקא מהספרה הימנית).

�ב 7נתחיל בחלוקה של  5 .  

  . 2ע� שארית  1נקבל תוצאה של 

� נרשו� מתחת ל 2ואת השארית  7מעל  1נרשו� את התוצאה  7 .  

  מימי� לשארית של החלוקה הקודמת כ�: 4ה הבאה בתור שהיא במקביל נרשו� את הספר
  

         1  
5745  

      24  
  

  . 4ע� שארית  4ונקבל  5 � ב 24כעת נחלק את 

1�(מימי� ל 745במספר  4נרשו� מעל הספרה  4את התוצאה  .(  

, 745, ומימי� לה את הספרה הבאה בתור במספר 24מהמספר  4נרשו� מתחת לספרה  4את השארית 

  , כ�:5שהיא 
  

      4 1  
5745  

      24  
    45  
  

  . 9ונקבל  5 � ב 45כעת נחלק את 

  מעל קו החלוקה: 4 � מימי� ל 9נרשו� את 
  
   9 4 1  
5745  

      24  
    45  
  

, סיימנו את התהלי� 5 �ואי� ספרות נוספות אות� לא חילקנו ב 9 � התחלק ללא שארית ב 45 � מכיוו� ש

  .149ה�  5 �לחלק ל 745 � וקיבלנו ש
  
  
  
  
  

  לסיכו�
חיבור ארו�, חיסור ארו�, כפל ארו� וחילוק ארו�, ה� נושאי� שיש  �ארבעה נושאי� אלה אות� סקרנו 

  לשלוט בה� בצורה מוחלטת. 
  אלות.נושאי� אלה ישמשו אותנו תו� כדי פתרו� ש

  מכיוו� שמדובר בנושאי� טכניי�, ולא חשיבתיי�, אי� סיבה וצור� "לבזבז" עליה� זמ� יקר במבח�. 
  ככל שנתרגל יותר נושאי� אלה, כ� השליטה שלנו בה� תגדל ומהירות הפתרו� תקט�.

 

 

 


